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Abstract
The present research edeals with an important issue in the Islamic financial system  i.e , the fathers , sons, responsibility in marrying each other if need be  , as well as the support of their wives . Is this responsibility part of compulsory expenditure in cumbent  on fathers or sons ?
The raising of decent family in Islam can only be achieved by Com- mitment to the costs and other lawful duties imposed by Islam .
Especially mutal financial commitments among members of a given family .
The present research has focussed on this paortial issue by clarifying the evidence as will as the opinions of Islamic scholars . 
These opinions manifest the interest of the Islamic Law in the welfare the Islamic Society .
الملخص 
يتناول هذا المبحث مسألة مهمة في نظام النفقات في الأسلام ألا وهي مسؤولية الأباء والأبناء في إعفاف أو تزويج كلا منهما الأخر إذا احتاج لذلك , وحكم نفقة زوجاتهم.
فهل هذه مسؤولية داخلة ابتداء في النفقة الواجبة على الأباء نحو الأبناء أو على الأبناء نحو الأباء . 
إن ابناء الاسره الصالحة في الأسلام لا يتجقق إلا بالاتزام بالتكاليف والواجبات الشرعة التي جعلها الأسلام معيارا لذلك والتي منها الواجبات المالية بين افراد الأسرة الواحدة . 
لقد تناولت الدراسه هذه المسألة الجزئية ببيان الأدلة الشرعية أراء الفقهاء الواردة فيها والتي تبرر مدلى اهتمام الشريعة بسلامة المجتمع الأسلامي وطهارته .
