بسم الله الرحمن الرحيم

جامعة جرش الأهلية



الموضوع: توصيف مواد خطة ماجستير اللغة العربية 

قسم اللغة العربية وآدابها 

1. ندوة في الأدب القديم





3ساعات

تناقش أبرز مسائل الأدب القديم ، وخصائصه الفنية ، في العصور المتقادمة ودارسة نماذج إبداعية من العصر ، ويوجه الطلبة لكتابة تقاريرهم وبحوثهم عن أظهر تلكم المسائل.
2. ندوة في النقد الحديث





3ساعات
تتناول الندوة تطور النظريات النقدية الحديثة ، وأهم تجلياتها كالأسلوبية ، والبنيوية ، والتفكيكية ، والجمالية  ، والواقعية ، وكتابة التقارير والبحوث في مفرداتها .

3. ندوة في النقد القديم 





3ساعات
دراسة أبرز القضايا التي عالجها النقاد القدامى في البيئات العربية المتنوعة ، واختيار نماذج لكبار النقاد القدامى ، ومعالجتها ، ومحاولة مقاربة نقاط تماسها مع الاتجاهات النقدية الحديثة.

4. ندوة في الأدب الحديث 





3ساعات
تركز الندوة على دراسة الأدب العربي المعاصر ، وعوامل نهضته واتجاهاته في نصوص تمثل مراحل التطور والتجديد ، والاتجاهات الفنية الملحوظة فيه.

5. ندوة في نظرية النحو العربي 



3ساعات
تتمحور الندوة حول الطروحات التي شكلت نظرية النحو العربي في العامل النحوي والعلل النحوية ، وإقامة القاعدة النحوية ومصادرها ، وما تعرضت له من نقد أو إصلاح.
6.ندوة في اللغة                                                3ساعات  

تعرض الندوة مفهوم الدرس اللغوي ومستوياته  ، وآلية تنفيذها في درس النصوص,وتعرض إسهام اللغويين القدامى في الدرس اللغوي.

7.ندوة في مناهج البحث في اللغة والأدب وتحقيق النصوص           3 ساعات  

تبرز الندوة إظهار المناهج في درس اللغة من معيارية ووصفية وتوليدية ومناهج الدرس الأدبي ,وآليات تحقيق النصوص.

8.ندوة في العروض وموسيقى الشعر                     3ساعات 

تبحث الندوة نظرية العروض العربية والإيقاع الشعري,وموسيقى الشعر والقافية,وما لحقها من تطور حديث مع أمثلة موضحة في التقطيع والوزن.

9.ندوة في الأسلوبية                                          3ساعات

تعرض الندوة مفهوم الأسلوبية لدى العرب والغرب واتجاهات تطبيقها في الدرس الأدبي.

10.ندوة في النثر الحديث               3ساعات  

تعرض الندوة مقدمة نشأة الفنون النثرية في الرواية والقصة والمسرحية , والمقالة مع عرض أبرز الخصائص ,وآلية التحليل والدرس والنقد لنماذج متنوعة منها لكبار كتابها.

11.ندوة في الشعر الأندلسي           3ساعات 

تتناول الندوة المسائل الفاقعة في الشعر الأندلسي,وأظهر فنونه ، ولا سيما شعر الطبيعة والموشحات ورثاء المدن والممالك ,وأظهر الشعراء مع نماذج من أشعارهم.

12.ندوة في الشعر العباسي                3ساعات

ترصد الندوة حركة الشعر العباسي ,والتغيرات التي لحقت بأصوله ومظاهر التجديد فيه, وذلك برصد أبرز أعلامه,وأهم اتجاهاته الموضوعية.
13- ندوة في البلاغة العربية                           3 ساعات 

تلقي الندوة الضوء على مفهوم النظرية البلاغية العربية القديمة بفنونها المختلفة,ثم تطور مفهوم البلاغة والصورة الفنية ,لدى المحدثين.

14- ندوة في قضايا اللغة العربية                   3ساعات

تعالج الندوة أظهر التحديات التي تواجه اللغة العربية المعاصرة من حيث الازدواجية ,والتغريب,والتعريب ووسائل الإعلام والاستهداف الأجنبي وتشقيق أجواء الإصلاح والنهوض بالعربية.

15- ندوة في المدارس النحوية                 3ساعات

تعرض الندوة مدارس الفكر النحوي وعوامل نشأتها وأظهر المدارس النحوية والخصائص العامة المميزة لكل مدرسة ، وأظهر أعلامها وتأثير الخلافات النحوية في الدرس اللغوي.

16- ندوة في موضوع خاص في النحو     3 ساعات

يختار مدرس المساق موضوعا خاصا في النحو مثل :  باب النداء أو الفعل أو النواسخ وينظر في آلية درس القدماء من حيث العلل النحوية أو العوامل أو القياس أو الإعراب ويعارض بمناهج بعض المحدثين .
17- ندوة في صوتيات اللغة العربية  3 ساعات

تنظر الندوة في معالجة العلماء العرب القدامى للأصوات العربية في مخارجها وصفاتها وتشكيلاتها بالإضافة إلى أنظار المحدثين في مقولاتهم ومدى دقتها 
رئيس قسم اللغة العربية
د. علي المومني
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قسم اللغة العربية 

وصف المساقات/  البكالوريوس

   0101115)         التربية الوطنية           (3 ساعات معتمدة  )
يُّعد مساق التربية الوطنية أحد المتطلبات الإجبارية لطلبة الجامعات الأردنية وهو استمرار لفلسفة التربية الوطنية والتعليم ، باعتبارها بعدا من أبعاد الخطة الوطنية للتعليم العالي، ويقوم هذا المساق في مفرداته ومضامينه على البنية الاجتماعية والثقافية للمجتمع الأردني ببعديه العربي والإسلامي. وينطلق مساق "التربية الوطنية" من مجموعة من القواعد والثوابت للدولة الأردنية وعلى رأسها العقيدة الإسلامية ، ومبادئ الثورة العربية الكبرى،  والدستور الأردني والتجربة الوطنية والقومية والعالمية . 

(0101099)        مهارات استدراكي لغة عربية    (    3 ساعات    )            
   يقوم هذا المساق على حشد طوائف من المهارات القرائية والاستيعابية والكتابية واللغوية والسماعية وغيرها من خلال نصوص متنوعة ؛ وذلك لتلافي ضعف الطلبة وتشكيل الحد  المعرفي الأدنى لديهم  ؛ لتحقيق غاية رئيسة تتمثل برفع مستوى معرفة الطلبة بلغتهم وإيجاد جيل راغب بالفصحى ينطق بها بجدارة وفهم ويتعشقها .
101106

اللغة العربية 
(1)

(3 ساعات معتمدة )

يعمل هذا المساق على إبراز بعض قواعد الإملاء العربي : كقواعد إملاء همزة القطع ، والتاء المربوطة والمبسوطة والألفاظ المنتهية بألف متطرفة ، وقواعد إملاء  التنوين ، كما يعمل على أبرز قواعد الترقيم في الكتابة العربية ، وقواعد استخدام العدد . ثم يعرض المساق لنظام الجملة العربية وأنماطها وأركانها وأركان كل نمط وأحكام هذه الأركان . كما يعرض المساق لبعض مكملات الجملة المفعول به وأنواعه وأحكام كل نوع ، والحال وخصائصه وأنواعه، وأحكام كل نوع .
101107

اللغة العربية 
(2)

(3ساعات معتمدة )

يقوم هذا المساق على دراسة عدد من النصوص الشعرية والنثرية للوقوف على أبرز الأساليب اللغوية في العربية كالاستفهام والنفي والشرط والتعجب ، والتحذير والقسم والتقديم والتأخير ...الخ.

101102

الأدب في الأردن 


(3ساعات معتمدة )

يقوم هذا المساق على استعراض أنماط الأدب الحديث  في الأردن ، وتطور هذه الأنماط ، وعوامل تطورها ورجالات الأدب .

101103

فن الكتابة والتعبير 


(3ساعات معتمدة )

يرمي هذا المساق إلى تعريف الطالب بالعملية الكتابية وشروطها . ويتم التركيز على بناء الجملة ، وأنماط الجملة ودلالات كل نمط ، والتدرب على بنائها ، ثم على بناء الفقرة ، ومناقشة أمثلة مما يكتبه الطلبة أنفسهم .

101104

نصوص شعرية 


(3ساعات معتمدة )

يدرس هذا المساق مجموعة من النصوص الشعرية الممثلة لعصور أدبية مختلفة ، ويهدف هذا المساق إلى تدريب الطلبة على النظر في النص بتحليله تحليلاً يبرز رسالة النص والأدوات الفنية المستخدمة لنقل هذه الرسالة .

101105

حضارة وفكر 


(3ساعات معتمدة )

يتناول هذا المساق بالدراسة والعرض الأفكار والحضارات المتنوعة التي سبقت ، وهي :  الرومانية والفارسية  والعربية مع التركيز على الحضارة الإسلامية والفكر الإسلامي بشكل خاص بأسلوب مقارن.
101205

المكتبة العربية والمعاجم 

(3ساعات معتمدة )

يهدف هذا المساق إلى تعريف الطالب بتطور حركة التأليف عند العرب ، وأسباب نشوء هذه الحركة وتطورها وتنوعها ، وأبرز المؤلفات العربية التي تشكل مصادر البحث في العلوم العربية . ويدرس نشوء المعجم العربي ومناهجه المختلفة .
101214

الشعر الجاهلي 


(3ساعات معتمدة )

يدرس في هذا المساق نصوص شعرية تمثل العصر الجاهلي وخصائصه الفكرية والفنية ويحرص على تلمس أصالة هذا الشعر ، وأهميته ، ومدى تصويره للحياة العربية في الجاهلية فكرياً واجتماعياً ودينياً.

101215

الشعر الإسلامي والأموي 

(3ساعات معتمدة )

يعمل هذا المساق على دراسة مضامين الشعر في هذا العصر ، ودراسة اتجاهاته وبيئاته بتحليل نصوص منتقاة لشعراء تتحقق في دراسة شعرهم الأهداف المتوخاة.

101216

الغزل العذري 


(3ساعات معتمدة )

يتناول هذا المساق هذا الفن الشعري ، والظروف التي أوجدته ، والمسائل الفكرية والفنية التي تفرد بها . ويتم ذلك بالنظر في نصوص لأعلام  الشعراء العذريين .

101217

شاعر جاهلي أو إسلامي  

(3ساعات معتمدة )

يطرح رئيس القسم بالتعاون مع المدرسين أصحاب التخصص ، شاعراً في كل مرة ويتناول هذا المساق دراسة شعر شاعر جاهلي أو إسلامي بالنظر في نصوص من شعره نظرة فنية وموضوعية مع التركيز على الظواهر البارزة فيها.

101270

قضايا الأدب الجاهلي 

(3ساعات معتمدة )

يتناول هذا المساق دراسة أهم القضايا المتصلة بالشعر الجاهلي : تدوينه ، ونهج قصيدته وأيام العرب ، وتصويره للحياة العربية ، وأوليته ، ولهجاته...الخ.
101318

الشعر العباسي"1" 


(3ساعات معتمدة )

يعرض لدراسة الشعر العباسي حتى 232 هـ في إطار التغيرات الجذرية في بنية الثقافة والحضارة ، وتجربة المدنية ، ومحاولة الخروج على الموروث في أبعاده الفكري واللغوي والفني ، وتطور ظاهرة البديع وجذرها ودلالاتها الفكرية ، وبنية القصيدة ، ولغة الشعر ، والصورة الفنية وتتم الدراسة بالتحليل المتعمق لنصوص شعرية تمثل المتغيرات والثوابت 
101319

الشعر العباسي"2" 


(3ساعات معتمدة )

يعمل على دراسة الشعر العباسي في الفترة 232-656هـ ، ويرصد التيارات والاتجاهات التي برزت في هذا العصر كالصورة عند ابن الرومي والفلسفة عند المعري ،والحكمة عند المتنبي والروميات عند أبي فراس. ويعمل على لحظ بيئات الشعر التي تعددت بتفكك الدولة العباسية وماآل إليه في أواخر تلك الفترة .

101329

المقامات 


(3ساعات معتمدة )

يهدف هذا المساق إلى التعريف بأصول هذا اللون من النثر الفني الذي برز بعد رسوخ قواعد الكتابة الفنية ، وازدهاره على أيدي الهمداني والحريري ، ويرصد المساق مدى تاثير هذا اللون على الكتابة الفنية في العصور اللاحقة ، كما ويعمل على لحظ مدلولات المقامات الاجتماعية .

101344

الصرف"2" 


(3ساعات معتمدة )

يعمل هذا المساق على دراسة المتغيرات في بنية الكلمة العربية من الجانب الصوتي وقواعد هذه التغيرات فيما يعرف في الصرف بظواهر الإعلال والإبدال والإدغام والإمالة ، كما ويعمل على دراسة ظاهرة الوقف وما إلى  ذلك من جوانب تعم الكلمة العربية بأقسامها المختلفة .
101345

النحو"2" 


(3ساعات معتمدة )

يعمل هذا المساق على دراسة العناصر غير الأساسية في الجملة العربية ، وهي المفاعيل الخمسة ، والحال ، والتمييز ، والعدد ، والاستثناء ، كما يعمل على دراسة النداء ، والاختصاص والإغراء ، والتحذير ، والتعجب والندبة والمدح والذم .

101346
النحو"2" (الإضافة والتوابع ، وظواهر أخرى)  (3ساعات معتمدة )

تدرس في هذا المساق الموضوعات الآتية : فلسفة  العامل في النحو ، وبعض المسائل الخلافية في النحو والقسم والطلب والشرط والتنازع والاشتغال والتوابع والمجرورات .

101358

اللغويات"2" 


(3ساعات معتمدة )

يتناول هذا المساق أهم المدارس الحديثة في درس اللغة عموماً ، وأهم مناهج دراسة الجملة شكلاً ومعنى ، كما يتناول الجوانب التي توصف الأصوات اللغوية على أساسها ووصف الأصوات وجوانب الاختلاف في وصف الأصوات العربية بين القديم والحديث
101359

لغة سامية او شرقية  

(3ساعات معتمدة )

يعمل على دراسة إحدى اللغات السامية أوالشرقية من حيث تاريخها وأسرتها التي تنتسب  إليها ، وخصائصها التي تشترك بها مع أقرب لغة إليها من أسرتها ، ثم المقابلة بينها     و بين تلك اللغة من حيث نحو كل منهما وصرفها دلالاتها ، وعرض لبعض نصوص مختارة ترجمة ومقابلة.

101360

تاريخ  اللغات ا لسامية 


(3ساعات معتمدة )

يتناول هذا المساق أسرة اللغات السامية وعوامل قيامها وخصائص مجموعاتها ، وتاريخ أهم لغاتها ، وعوامل انتشار بعضها وانقراض بعضها وضمور بعضها الآخر ، وتأثر بعض لغات هذه الاسرة  ببعضها الآخر معجمياً وصرفياً ونحوياً ، مع التركيز على تاريخ العربية في مواطنها المتعددة وعصورها المختلفة من حيث صلتها بغيرها من اللغات السامية .

101362

البلاغة العربية قديماً وحديثاً 
(3ساعات معتمدة )

يهدف هذا المساق إلى  تعريف الطلبة بالمفهوم العام للبلاغة العربية وفنونها المختلفة علم المعاني وعلم البيان وعمل البديع ، بالنظر في نماذج تطبيقية عامة عن هذه الفنون كما يهدف الى ربط مفاهيم المدارس البلاغية العربية بالمفاهيم النقدية والبلاغية الحديثة.
101371

النقد القديم 


(3ساعات معتمدة )

يعمل هذا المساق على دراسة البيئات التي أسهمت في تشكيل النقد القديم عند اللغويين والمتكملين الفلاسفة والأدباء واختيار نصوص نقدية تمثل مختلف البيئات وأبرز الموضوعات والقضايا التي تشكل النقد القديم .

101372

قضايا النقد القديم 


(3ساعات معتمدة )

يخصص هذا المساق للبحث في قضايا النقد القديم الهامة الأساسية مثل : ماهية الشعر ومهمته ، وأداة الشعر ، وحد الشعر ووزنه والشعر والخيال ، والفرق بين الشعر والفلسفة والتاريخ ، والشعر والإفادة ، والشعر والإمتاع والصورة والكلمة على مستوى العلاقة الكلية والجزئية .
101406

مناهج البحث الأدبي 


(3ساعات معتمدة )

يقوم هذا المساق على جانبين : جانب نظري يتناول البحث الأدبي مادته وطبيعته ومناهجه وأصوله ومصادره ، وجانب تطبيقي يقوم به الطالب بتوظيف الجانب النظري في كتابة عدد من البحوث القصيرة والتقارير في ميادين أدبية .

101421

شاعر عباسي أو اندلسي 

(3ساعات معتمدة )

يتناول هذا المساق التعريف بشاعر من شعراء العصر العباسي أو بشاعر أندلسي ويدرس عصر الشاعر المختار (بالتعاون مع رئيس القسم والمدرس المختص ) وحياته وثقافته وشعره من حيث مضامينه وخصائصه الفنية (اللغة والصورة والخيال والموسيقا) ومكانته ودوره في تطور الشعر العربي خلال المرحلة التي عاش فيها .

101422

الشعر الحديث "1" 


(3ساعات معتمدة )

يتناول هذا المساق دراسة تطور الشعر العربي منذ عصر النهضة عوامل النهضة وتطور اتجاهات هذا الشعر بالنظر في نصوص الشعراء ممثلين لمراحل التحول والتطور ويرصد المساق أثر كل من التراث والثقافة الغربية في تطور الشعر ويبين بعض الاتجاهات الفنية فيه.

101423

الشعر الحديث "2"


(3ساعات معتمدة )

يدرس هذا المساق الشعر المهجري بالنظر في نماذج شعرية لبعض أعلامه في الشمال والجنوب ويبين أبرز خصائص هذا الشعر ودلالاته على تطور الشعر في هذه المرحلة ثم يدرس اتجاه جماعة (أبولو) الرومانسي في ظروف نشأته ومظاهره باستعراض بعض أعلامه ، كما يدرس بواكير التجديد في القصيدة الحديثة على أيدي رائديه : السياب ونازك الملائكة .

101424

شاعر حديث



(3ساعات معتمدة )

يختار رئيس القسم بالتعاون مع المدرسين المختصين بالشعر الحديث شاعراً حديثاً له إسهامات هامه في الشعر الحديث ، ويعمل على دراسة نماذج من شعر هذا الشاعر ومناقشة بعض وجهات النظر التي تتحدث عن بعض أشعاره.
101426
قضية خاصة او مذهب خاص أوموضوع خاص في الشعر
(3ساعات معتمدة )

يختار رئيس القسم بالتعاون مع  المدرسين المختصين قضية او مذهباً أو موضوعا في  الشعر القديم أو الحديث ، ويعرض المساق لما يختار عرضاً مفصلاً شاملاً يتيح للطالب فرصة الدراسة العميقة والتطبيق في التحليل في ضوء المذاهب النقدية الحديثة.

101427

بنية القصيدة العربية

(3ساعات معتمدة )

يتناول هذا المساق بنية القصيدة العربية من ذأول عصورها وتطور هذه البنية عبر العصور ، وخصائص هذه البنية في كل عصر ، ويركز على الآثار العميقة للشعر الحديث على بنية القصيدة.
101431

النثر الحديث "1"

(3ساعات معتمدة )

يستعرض هذا المساق نشأة الفنون النثرية وتطورها إلى بداية الحرب العالمية الثانية كفن المقالة والرواية والقصة القصيرة والمسرحية مع التركيز على الفنيين الأول والثاني       وأبرز الخصائص الفنية لكل منهما .
101432

النثر الحديث "2"


(3ساعات معتمدة )

يعمل هذا المساق على دراسة تطور الرواية والقصة والمسرحية في العالم العربي بعد الحر العالمية الثانية .

101447

النحو "4"



(3ساعات معتمدة )

يدرس هذا المساق طائفة من أدوات اللغة العربية التي ينتظمها توزيع مناسب لما بينها من صلة في المعنى ومن عمل يستوفي هذه الطائفة أداة اداة ، ويناقش أصلها ، ويعرض لها في أمثلة من حيث التركيب ، ويستعرض آراء العلماء في كل منها، ويجري تدريبات على كل منها .

101448

النحو "5"


(3ساعات معتمدة )

يهدف هذا المساق إلى تدريب الطلاب على إتقان  آلية الإعراب عن طريق توظيف ما تحصلوه من معرفة بقواعد العربية وإلى تمكينهم من تطبيق هذا المتحصل على أنحاء عملية مفيدة تجعلهم قادرين على إعراب النصوص المختلفة على نحو يقوم ألسنتهم وقدرتهم على التحدث والصياغة وفقاً لمعايير العربية وقواعدها .

101450

المدارس النحوية


(3ساعات معتمدة )

يتناول هذا البحث بالدرس والتحليل مدارس التفكير النحوي – كما يحلو للبعض أن يقدم التفكير النحوي العربي وعوامل وجودها وخصائص كل مدرسة.

101452

قراءة في كتاب خاص في النحو أو الصرف
(3ساعات معتمدة )

يدرس في هذا المساق موضوع أو أكثر في النحو او الصرف من كتاب او عدد من الكتب والمصادر الأساسية المشهورة في اللغة والنحو أو في الصرف كالكامل للمبرد والخصائص لابن جنى والكتاب لسيبوية ومعاني القران للفراء ويفضل التركيز على الأبواب الأكثر شيوعا في الاستعمال اللغوي النحوي أو الصرف أو على الأبواب التي بقيت فجة بعد دراسة مساقات النحو أو الصرف الواردة في الخطة .
101461

علم الدلالة 

(3ساعات معتمدة )

يتناول هذا المساق تفصيلاً ، المفاهيم المختلفة للدلالة وأركانها ، وعلاقة الدال بالمدلول، وتطور الدلالة واتجاهات هذا التطور‘ والتأثر الدلالي واتجاهاته كما يتناول إجمالاً ، موقع علم الدلالة باعتباره علم الإشارة أو جزءاً من علم الإشارة .

101464

موضوع خاص في اللغة 

(3ساعات معتمدة )

يختار رئيس القسم ، بالتعاون مع المدرس المختص موضوعاً لغوياً من الموضوعات الهامة او الجديدة تناقش قضاياه على نحو يتيح للطالب إما عمقاً وإما اطلاعاً على طريقة النظر والتحليل في الموضوع الجديد.

101465

قراءة في كتاب خاص في اللغة

(3ساعات معتمدة )

يدرس في هذا المساق موضوع أو أكثر من كتاب أو عدد من الكتب والمصادر الأساسية المشهورة في اللغة ، كالكامل للمبرد ‘ والخصائص لابن جني، والكتاب لسيبويه ومعاني القرآن للفراء. ويفضل التركيز على الأبواب الأكثر شيوعاً أو الأبواب غير المطروقة أو المطروقة قليلاً .
101473

النقد الحديث

(3ساعات معتمدة )

يتناول هذا المساق تطور النظرية النقدية بدءاً بكولورج (في الخيال والوهم) والنقد السوري والأسس النقدية للسريالية ، ودراسة النقد الجديد في بريطانيا والولايات المتحدة ، كما يتناول النقد المعاصر : البنيوية ، والأسس الألسنية للنقد التحليلي والنقد التحليلي النفسي ويتم كل ذلك بالنظر في نصوص نقدية أساسية .
101474

الأدب المقارن

(3ساعات معتمدة )

يتناول هذا المساق مفهوم الأدب المقارن ونشأته ومدارسه الهامة وبخاصة المدرسة الفرنسية والمدرسة الأمريكية ،والدراسات المقارنة  الحديثة وبعض الأعلام والرواد العرب في الأدب المقارن ثم عرض نماذج تطبيقية نثرية وشعرية من آداب مختلفة.

101476

قضية أو  مذهب في النقد أو الأدب المقارن 
(3ساعات معتمدة )

يختار رئيس القسم بالتعاون مع المدرسين المختصين قضية من قضايا النقد او الأدب المقارن أو مذهب من مذاهب النقد أو الأدب المقارن للدراسة ، ويعرض لما يختار عرضاً مفصلاً شاملا يتيح للطالب فرصة الدراسة المعمقة والتطبيق التحليلي.

101477

موضوع خاص في النقد

(3ساعات معتمدة )

يختار رئيس القسم بالتعاون مع المدرس المختص موضوعا من موضوعات النقد الأدبي لتمكين الطالب من الدراسة المعمقة  والتطبيق في ضوء المذاهب النقدية المختلفة وبخاصة الحديثة والمعاصرة .

101486

ادب العصور المتتابعة 

(3ساعات معتمدة )

يهدف هذا المساق إلى دراسة الظواهر البارزة التي تركتها الحروب الصلبية على الأدب العربي في مصر والشام في القرنيين السادس والسابع الهجريين ، وذلك بالنظر في أدب أعلام هذه الفترة من أمثال ابن القيسراني وأسامة بن منقذ وابن النبيه و ابن سناء الملك والعماد الأصفهاني والقاضي الفاضل وأبي شامة المقدسي .
